	109學年度第二學期第二次學習評量一年級自然科試卷
        年        班        號   姓名：           （請將答案填寫在答案卡上）


單一選擇題：100%（每題2分）
1.（  ）湘湘和帆帆是1對姊弟，他們的血型分別為O型
、AB型，如果他們都用父姓，他們的父母為以下4對其中
之一，則此對姊弟可能的姓氏為何？

[image: image1.emf]陳氏夫婦  AB   ×   O   劉氏夫婦  A   ×   B   趙氏夫婦  AB   ×   AB   王氏父婦  AB   ×   A  

　
(A)王　(B)趙　(C) 劉　(D)陳
2.（  ）有2對夫婦，各在醫院生1個孩子，但不小心把小孩混在一起了。已知張家夫婦為AB型和B型；吳家夫婦為B型和O型；嬰兒甲A型；嬰兒乙B型。則：　
(A)嬰兒甲屬吳家，嬰兒乙屬張家　(B)嬰兒甲屬張家，嬰兒乙屬吳家　(C)嬰兒甲屬張家，嬰兒乙無法判斷　(D)以血型無法判斷
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3.（  ）人類的血型是由IA、IB和i三種基因所控制。其中I為顯性基因，i為隱性基因，IA、IB對i為顯性基因，血型和其基因型的關係如附表所示。若阿志的血型為B型，其太太小美為A型，且兩人已生下一個A型男孩和一個B型女孩，則下列推論何者錯誤？ (A)第三個孩子為AB型的機率為1/4　(B)第三個孩子為O型男孩的機率為l/8　(C)小美的基因型為IA i　(D)阿志的基因型為IBIB
4.（  ）已知人的雙眼皮為顯性特徵（E），單眼皮為隱性特徵（e）。小瑛為雙眼皮，父母分別有單、雙眼皮；健群及爸媽都是雙眼皮。小瑛和健群結婚後生下第一胎為單眼皮，試推測：健群父母控制眼皮特徵的基因型為何？　
(A)EE及EE　(B)EE及ee　(C)Ee及Ee　(D)ee及ee

5.（  ）有三對夫婦，趙氏（O型，O型）、錢氏（AB型，AB型）、孫氏（A型，B型），基因型如附表。他們婚後生下的小孩可能血型分別為X、Y和Z種。試排列X、Y、Z大小順序為何？
    
[image: image2.emf]組別  基因型  可能血型  

趙氏夫婦  i   i   ×   i   i  X 種  

錢 氏夫婦  I A I B   × I A I B  Y 種  

孫 氏夫婦  I A   i   × I B   i  Z 種  

              (A)Z＞Y＞X　(B)Y＞Z＞X　(C)X＞Z＞Y　(D)X＞Y＞Z
6.（  ）能否捲舌是由一對位於體染色體的基因所控制。若一位孩子及其父母與祖父母（孩子父親的父母）皆能捲舌，但父親的兄弟姊妹皆不能捲舌，則在不考慮突變的情況下，下列敘述何者最合理？　
(A)孩子的父母捲舌表現型必相異　(B)孩子的父母捲舌基因型必相同　(C)孩子的祖父母捲舌表現型必相異　(D)孩子的祖父母捲舌基因型必相同
7.（  ）濫用抗生素，導致某些細菌感染的疾病較難治癒
，主要的原因為何？　
(A)製藥過程發生問題　(B)細菌產生新的突變種　(C)細菌
能分解抗生素　(D)細菌的繁殖速度改變
8.（  ）已知一隱性等位基因位於 X 染色體上。某對夫妻透過遺傳諮詢得知，在沒有突變的情況下，兩人將來所生的子女中，女兒必帶有此隱性基因，但兒子必無。根據諮詢的結果，推測此對夫妻的家族中，下列哪兩人的 X 染色體一定沒有此隱性等位基因？　    (A)夫及他的父親　(B)夫及他的母親　(C)妻及她的母親　(D)妻及她的父親
9.（  ）若王先生的X染色體上具有某一隱性等位基因，在不考慮突變的情況下，則其子女的哪種細胞也必定都有此隱性等位基因？　
(A)女兒的肌肉細胞　(B)兒子的肌肉細胞　(C)女兒的卵細胞　(D)兒子的精細胞
10.（  ）下列有關突變的敘述，何者錯誤？　
(A)自然突變產生的機率極低　(B) X光、紫外線會增加基因的突變機率　(C)突變對個體而言都是有害的　(D)防腐劑、漂白劑可能造成基因的突變
11.（  ）阿漢患有白化症（皮膚缺少黑色素），但他的父母膚色都正常，下列相關敘述何者正確？　
(A)阿漢父母雙方皆有白化症基因　(B)阿漢父母僅有一方有白化症基因　(C)阿漢只有一個白化症基因　(D)白化症基因是顯性基因
12.（  ）已知「軟骨發育不全症」其致病的遺傳因子是顯性的A，子代只要得到一個A，就會罹患此症狀。若基因型為AA的小孩，通常會在出生後的一年內死亡。如果夫妻雙方其中有一個是「軟骨發育不全症」的患者，生出患病小孩的機會是百分之五十，生出健康小孩的機率也是百分五十。如果夫妻都有「軟骨發育不全症」，則生出患病小孩和健康小孩的比率應是：　
(A)3：1　(B)1：1　(C)1：3　(D)4：0
13.（  ）雅惠去超市買豆漿時，發現豆漿上貼著「本豆漿不使用基因改造(GMO)黃豆」，則下列關於基因改造黃豆的敘述，何者正確？　(A)基因改造黃豆完全依賴自然發生的基因突變　(B)基因改造黃豆的原理與桃莉羊的產生相同 　(C)基因改造黃豆的染色體內可能插入了能產生殺蟲毒素的基因　(D)基因改造黃豆的原理不能運用在動物細胞上

14.（  ）如圖，把基因型為aa的橘子枝條嫁接到基因型為AA的檸檬樹上，嫁接後的此枝條上所結果實的果肉及基因組成為何？  (A)檸檬、AA　    (B)橘子、aa　(C)橘子、Aa　(D)橘子aa或檸檬AA都有可能
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15.（  ）據報導，第二匹複製馬是英國科學家從賽馬場中，選出常勝的冠軍馬所複製出來的。關於複製馬的敘述，下列何者錯誤？　
(A)這是一種生物技術的產物　(B)毛色和冠軍馬的顏色相同　(C)胚胎需在母馬的子宮內發育　(D)和試管嬰兒一樣是體外受精
16.（  ）大雄進行青蛙無性生殖實驗，先取綠色蛙的卵細胞，並去除其細胞核，之後再取褐色蛙的細胞核植入綠色蛙的卵細胞中。則以此種方式產生之幼蛙的性狀為下列何者？　
(A)保有褐色蛙的性狀　(B)保有綠色蛙的性狀　(C)與綠色蛙及褐色蛙性狀皆不同　(D)保有綠色蛙及褐色蛙各一半的性狀

17.（  ）據世界衛生組織統計，每年有約67萬名五歲以下兒童因維生素A缺乏死亡。曾有科學家提出若能讓稻米中含有β-胡蘿蔔素，而β-胡蘿蔔素在人體內會轉化成維生素A，期望可改善部分貧困地區維生素A缺乏的狀況，因β-胡蘿蔔素會使稻米呈現金黃色，故得稱「黃金米」。請問以下何種敘述最有可能是黃金米的製造過程？     　(A)利用奈米技術將β-胡蘿蔔素注射進稻米中　(B)利用生物技術將製造β-胡蘿蔔素的基因殖入稻米　(C)將原生稻米照射X光使之突變後產生黃金米　(D)利用放大鏡將每顆稻米塗成金色

18.（  ）複製羊是將白面羊體細胞的細胞核，植入黑面羊去核的卵細胞後，再置入母羊子宮內發育而得；而人類試管嬰兒，是取出媽媽的卵細胞，在試管中以人工授精的方式完成受精，培養後置入媽媽子宮內發育而得。有關兩項技術的比較，下列何者正確？　(A)前者體內受精，後者體外受精　(B)前者有減數分裂，後者無減數分裂　(C)前者無性生殖，後者有性生殖　(D)前者基因重組，後者無

19.（  ）研究團隊利用複製技術複製出一隻牛，取名為吉祥，過程如附圖。下列關於吉祥的相關敘述，何者正確？
(A)吉祥的基因和乙牛幾乎完全相同　(B)可取甲牛的精子細胞核代替耳朵細胞的細胞核　(C)人類試管嬰兒的產生過程和複製牛相同　(D)吉祥的細胞染色體數目和丙牛相同
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20.（  ）甲、乙、丙、丁、戊是屬於同一目之5種生物，附圖表示它們的分類階層。下列敘述何者有誤？  (A)甲丙親緣關係較甲乙近　(B)甲丙的屬名相同　(C)戊與丁在7個階層中有5個相同　 (D)乙丁不同綱
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21.（  ）附表為小慧列出家燕及家雨燕的分類資料，她推論「家燕和家雨燕在分類上為不同科的生物」，依生物分類階層的概念，小慧最可能是根據表中的哪一項內容作出推論？ (A)種　(B)屬　(C)目　(D)綱。
22.（  ）附表是拉丁文及其參考意義對照表。某一待確認
學名的豬與野豬之外觀形態如圖所示，已知兩者自然交配下所生的子代具有生殖能力，且野 豬的學名為Sus scrofa，則此待確認的豬之學名應為下列何者？　(A)Sus scrofa　(B)Sus Laevis (C)Porcula scrofa (D)Porcula laevis                                                                                                                                                                                                                                                                             
    
[image: image3.emf]拉丁文  參考意義   sus  豬   porcula  姬豬 ( 小的豬 )   scrofa  豬的   laevis  無毛的  
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23.（  ）附表為動物園鱷魚池區中鱷魚名稱的對照表，判斷下列關於池中鱷魚的敘述何者正確？ (A)非洲鱷與長吻鱷不同屬也不同種　(B)揚子鱷與長吻鱷同種但不同屬　(C)非洲鱷與密河短吻鱷為同屬但不同種　(D)揚子鱷與密河短吻鱷為同種但不同屬

24.（  ）小茹根據附表所示之檢索表，可查出附圖昆蟲所屬的類別為下列何者？　
(A)丁　(B)丙　(C)乙　(D)甲
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25.（  ）甲、乙、丙、丁、戊是屬於同一目之五種生物，附圖表示它們的分類階層。下列何種生物和戊的親緣關係最接近？  (A)丁　(B)丙　(C)乙　(D)甲
26.（  ）冬蟲夏草是一種名貴的中藥，其形成過程為：蟲草菌侵入蝠蛾在土壤中過冬的幼蟲，而隨幼蟲慢慢長大，蟲草菌絲也逐漸蔓延到蟲體的全身，終至幼蟲僵死，當時為冬天，所以人稱為「冬蟲」。隨著蟲草菌繼續成長，等到隔年四、五月時，會在蟲體頭部長出棍棒狀子實體，因此人稱為「夏草」。請問關於冬蟲夏草的敘述，下列哪一項是正確的？　(A)冬蟲夏草在分類上屬於植物界　(B)冬蟲夏草是一種動、植物的複合體　(C)蟲草菌的細胞具葉綠體　(D)蟲草菌可利用孢子繁殖
27.（  ）有四支透明且密閉的試管，分別培養草履蟲、酵母菌、藍綠菌和大腸桿菌，已知此四支試管內皆含CO2，但不含有機物，其他環境條件則皆適合上述生物的生存。在每日各12小時光照黑暗交替的情況下，下列哪種生物最可能在其試管內生長及繁衍子代？　
(A)草履蟲　(B)酵母菌　(C)大腸桿菌　(D)藍綠菌
28.（  ）某種青黴菌可產生特定的抗生素，此抗生素能抑制某些細菌生長，但對青黴菌本身沒有影響。在不考慮突變的情況下，當此青黴菌以無性生殖產生孢子，則由這些孢子發育成的青黴菌，最可能具有下列何種特徵？     (A)染色體的數目會減半  (B)其生長受親代產生的抗生素所抑制  (C)遺傳物質的成分和親代不同  (D)能產生相同的抗生素
29.（  ）阿森博士在附近的池水中發現一種名為銅綠微囊藻的浮游生物。博士說只要當水中懸浮物高居不下、溫度上升、氧氣不足、氨氮濃度升高等因素使水質惡化時，該生物就有可能出現。這種生物不具有細胞核，但細胞質內具有葉綠素。請問下列何種生物的細胞，與銅綠微囊藻的細胞構造最為相近？　
(A)草履蟲　(B)肉毒桿菌　(C)石蓴　(D)矽藻 
30.（  ）乳酸桿菌，是一群存在於人類體內的益生菌，能夠幫助消化，有助人體腸道的健康，因此含有乳酸桿菌的優酪乳被視為健康食品；金黃色葡萄球菌是常見引起食物中毒的致病菌。兩種菌對人體分別有益及有害，請問他們有何共通點？　(A)缺乏遺傳物質　(B)皆可食用　(C)沒有核膜　(D)皆為原生生物
31.（  ）小正到海產店用餐，其中有一道湯品的原料是一種被稱為頭髮菜或紅毛菜的紅藻，此生物生長在潮間帶，高約2～7公分，其基部由單列細胞組成，中上部有時會由多列細胞組成。下列關於此生物的敘述，何者有誤？　
(A)屬於多細胞生物　(B)體內含有葉綠體　(C)分類上屬於植物界　(D)細胞中含有綠色以外的色素
32.（  ）小智將他所觀察的四種植物分成兩組，一組為地錢、土馬騌，另一組為筆筒樹、玉米。這種分組方式是根據下列哪一項植物的特徵？　
(A)是否會開花 　(B)是否利用孢子繁殖　(C)是否有種子產生　(D)是否有維管束
33.（  ）「藍眼淚」是夜晚的海散發出藍色螢光的現象，此現象是一種單細胞原生動物所造成。小愛看了媒體對於此現象的報導，寫下心得報告如下：「造成藍眼淚的生物是夜光蟲。夜光蟲屬渦鞭毛藻類，不會行光合作用，以觸手抓取食物送入口部，在體內形成食泡，再分泌消化酶到食泡內，將其消化。細胞膜上有發光源，受驚擾時會發光，但其發光是一閃而逝。」交給老師後，老師找出了幾個錯誤的地方，加以更正，其中不包含下列哪一項？　
(A)夜光蟲應該無法分泌酵素　(B)原生動物應該不屬於藻類　(C)夜光蟲應該沒有口部　(D)單細胞生物沒有觸手
34.（  ）附圖為銀杏（學名：Ginkgo biloba）的示意圖，已知銀杏屬於裸子植物，其種子俗稱為白果，白果及銀杏葉可用於食用及環境美化。下列關於銀杏的推論，何者正確？
                 [image: image5.jpg]


　
(A)Ginkgo為形容詞　(B)不具有果實的構造　(C)屬於單子葉植物　(D)白果為開花後產生

35.（  ）已知仙人掌有針狀葉及肥厚可儲水的莖，並可開花結果。根據上述說明，有關仙人掌的分類及其依據，下列何者最合理？　
(A)屬於裸子植物，因具有果實　(B)屬於被子植物，因具有花的構造　(C)屬於裸子植物，因具有針狀葉　(D)屬於被子植物，因具有特殊功能的莖

36.（  ）石松門約四億一千萬年前出現，藉由孢子繁殖。和其他維管束植物不同的地方在於其小型葉，與較為複雜的大型葉相比，石松門植物一片葉中只有單一個維管束葉脈。由以上敘述判斷，石松可能屬於何類植物？　
(A)蕨類　(B)苔類　(C)蘚類　(D)裸子植物

37.（  ）小智翻閱地方生態介紹，看到以下說明：「桔梗蘭因其植株花色與桔梗花相似，而葉形則像蘭花，屬平行脈，因而得名。但其六瓣花瓣既與桔梗的五瓣不同，也與蘭科的三瓣不同，分類上屬於百合科。嗜陽光，不耐陰暗，在東北季風長驅直入的衝風帶山壁，形成優勢族群。」依此敘述，關於桔梗蘭的下列選項，何者有誤？　
(A)在充分光照下，可生長良好　(B)可在強風吹拂的環境中生長　(C)與百合同屬單子葉植物　(D)分類上與桔梗較近，與蘭科較遠
38.（  ）田字草是多年生蕨類，具有橫向生長的匍匐莖，在莖節處向下、向上會分別長出細根及葉。葉柄頂生小葉4片，形成田字型葉片。孢子囊果由葉柄基部長出，內含孢子囊群約十餘個，孢子囊群內有孢子囊，成熟時囊會裂開散布孢子。田字草從前是農田裡常見的雜草，因為匍匐莖蔓延得很快，可在短時間內長成一大片，而且只要殘存一小段具莖節的匍匐莖就可繁殖。不過隨著都市的擴展，農田溝渠的消失，現在要找到它，已經較為不易。下列關於田字草的相關敘述，何者正確？　
(A)以孢子繁殖時屬有性生殖　(B)此種植物不會開花　(C) 匍匐莖繁殖所產生的子代間具有明顯差異　(D)不具有維管束，沒有真正的根、莖、葉
39.（  ）下列人體細胞中：（甲）肝細胞；（乙）胃腸細胞
；（丙）白血球；（丁）精子；（戊）受精卵；（己）大腦細
胞；（庚）成熟的紅血球。具有性染色體的有幾種？
(A) 6種　(B) 5種　(C) 4種　(D)3種
40.（  ）下列何者應找遺傳諮詢專家尋求協助？（甲）孩
子得到色盲症夫婦；（乙）連續生下七個男孩夫婦；（丙）
前一胎生下色盲孩子夫婦；（丁）夫婦皆正常，但家族中有
血友病者 (A)丙丁  (B)乙丙  (C)甲乙  (D)甲丙丁
41.（  ）下列有關遺傳疾病的敘述，何者正確？
(A)蠶豆貧血症的隱性遺傳因子位於X染色體上，因此患蠶豆症貧血的男性病患會比女病患多　(B)一對沒有遺傳疾病的夫婦，不可能生下患有遺傳疾病的孩子　(C)愛滋病可由母親在懷孕時將病原體直接傳給胎兒，所以愛滋病是遺傳性疾病  (D)唐氏症患者是第21對染色體上的遺傳因子發生隱性突變所導致
42.（  ）白化症是體染色體隱性遺傳，若a代表白化症的
遺傳因子，A為正常膚色的遺傳因子。小李的爸媽、外婆膚
色皆正常，外公是白化症患者，請選出正確的敘述：
(A) 小李的外公可能將白化症傳染給小李的爸爸  (B)小李
不可能患有白化症  (C)小李的媽媽基因型應該Aa  (D)男性得到白化症的機率比女性高
43.（  ）下列有關試管嬰兒與複製羊之比較，何者正確？
	選項
	試管嬰兒
	複製羊

	(A)生殖方式
	無性生殖
	有性生殖

	(B)胚胎發育場所
	試管中
	母體子宮

	(C)進行細胞分裂

的母細胞
	雙套
	雙套

	(D)遺傳特性

	完全和母體
相同
	完全和母體
相同


44.（  ）「大腸桿菌、HIV病毒、藍綠菌、黏菌、金黃色葡
萄球菌、酵母菌、黑黴菌和矽藻」，以上生物中，有幾種屬
於原核生物界？  (A)4種  (B)3種  (C)2種  (D)1種
45.（  ）有關下列生物的敘述，何者正確？
(A)變形蟲是一種細菌，沒有細胞核

(B)黏菌是原生菌類，無法行光合作用
(C)昆布是褐色的藻類，不具有葉綠體

(D)草履蟲是原生動物，可行光合作用
46.（  ）下列有關乳酸桿菌、藍綠菌和黑黴菌的比較，何者正確？
	選項
	比較項目
	乳酸桿菌
	藍綠菌
	黑黴菌

	(A)
	分類地位
	原核
生物界
	原生
生物界
	原核
生物界

	(B)
	菌絲
	無
	無
	有

	(C)
	葉綠體
	無
	有
	無

	(D)
	細胞核
	無
	有
	有


47.（  ）附圖為不同生物局部外形示意圖及其特徵。若將
甲、乙、丙分為一組，丁為另一組，則下列何者是此分類的依據？　

(A)是否具有葉綠體　(B)是否具有果實　(C)是否利用孢子繁殖　(D)是否利用種子繁殖。
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48.（  ）下列有關臺灣二葉松和杜鵑花的比較，何者錯誤？ 
	選項
	比較項目
	臺灣二葉松
	杜鵑花

	(A)
	是否具有維管束
	是
	是

	(B)
	是否具有果實
	否
	是

	(C)
	是否具有種子
	是
	是

	(D)
	是否具有花粉管
	否
	是


【實驗題】
昕秜採集了一種蕨類，用肉眼及顯微鏡觀察如圖所示，請依圖回答下列相關問題：
[image: image15.png]



49.關於附圖的構造，請選出正確的敘述？
(A)丁是孢子囊  (B)丙是地下根  (C)乙是花苞  (D)甲是成熟蕨葉，葉上表皮會有孢子囊堆
50.（  ）下列有關蕨類植物的描述，何者正確？
(A)沒有角質層  (B)沒有維管束  (C)孢子囊堆的排列方式是蕨類的重要分類依據之一  (D)有花粉管以利受精作用
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		參考意義



		sus

		豬



		porcula

		姬豬(小的豬)



		scrofa

		豬的



		laevis

		無毛的
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		俗　名

		學　　名



		揚子鱷

		Alligator sinensis



		非洲鱷

		Crocodilus uiloticus



		長吻鱷

		Garialis gangeticus



		密河短吻鱷

		Alligator mississippiensis
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